



Проект года. В этом году Раис Габитов получил премию конкурса профессионального мастерства PR-специалистов Челябинской области «ПРЕМИЯ-2023» имени Ольги Давиденко в номинации «Лучший PR-проект года» за реализацию проекта «Южноуральская тропа — национальная тропа в Челябинской области».

Маршрут года. В ноябре 2023 года тропа получила Гран-При на Всероссийской туристической премии «Маршруты года» в номинации «Лучшая туристическая тропа». Сейчас рекорд полного прохождения тропы составляет десять суток. Здесь проводится несколько горных марафонов.



Южноуральская тропа соединяет множество коротких треков в один протяженный пеший маршрут по горам Южного Урала.

Покоряем Южный Урал

Для людей. У туристов появилась уникальная возможность пройти горы и леса региона непрерывно по Южноуральской тропе

Фото из архива Раиса Габитова

Южноуральская тропа — это туристический маршрут протяженностью 500 километров, проходящий через весь Южный Урал. Пройти тропу можно без палатки. На маршруте есть места, где можно переночевать в гостевых домах и гостиницах. О создании тропы, интересных местах и ее основателе читайте в нашем материале.

Единый путь

Южноуральская тропа состоит из нескольких участков. Первая часть — от Банного через Абзаково, Синие скалы, Уралтау. Вторая часть — от Белорецка на Ирмель по классической тропе природного парка. Третья часть идет по Национальному парку «Зюраткуль» до озера Тургояк.

Основатель маршрута — Раис Габитов, известный турист-путешественник из Башкирии, который родился в Белорецке. Маршрут Южноуральской тропы — это места его детства, он вырос в этих горах и часто ходил туда уже в зрелом возрасте. Так и появилась идея, объединить дорогие сердцу места в одну большую туристическую тропу.

Тропа промаркирована бело-оранжевой меткой на деревьях и камнях. Указателей или столбов нет, потому что для их установки понадобилось бы согласование с собственниками, а в природных парках этого вообще делать нельзя.

Каких-то новых путей тропа не открывает, Раис Габитов с командой волонтеров не вмешивались в природу, а просто соединили уже существующие дороги воедино.

Техническая работа

Чтобы точно знать, где проходит та или иная дорога, волонтеры проекта изучали карты, разговаривали с людьми, живущими в местах следования тропы, изучали топографические карты и снимки google-карт.

Потом они сверяли полученные данные с действительностью: для этого нужно было пройти по маршруту не один раз. Тропы выбирали с наиболее красивыми для глаз местами, делали удобным для пешего прохождения и относительно безопасным, без внезапных болот или топей.

Кстати, на вершинах гор, лежащих на Южноуральской тропе, почти везде ловит содовая связь. А вот во время пути связи чаще всего нет.

Цитата



Раис Габитов, основатель Южноуральской тропы:

«Кусочек тропы в пару сотен метров в Златоусте проходит вдоль трамвайных линий. Забавно, но получается, что Южноуральскую тропу отчасти можно проехать на трамвае. К тому же, это самый высокогорный трамвай в России и из его окон можно встречать рассветы».

Доступна каждому

Для того, чтобы пройти тропу целиком непрерывно, опытному туристу понадобится примерно месяц. Если опыта дальних походов нет, можно начать с маленьких участков, например, подняться на гору Ирмель или гору Малиновую с ночевкой на два-три дня.

Какую-то часть маршрута можно преодолеть с семьей, например, нацпарк «Таганай», где есть гостевые домики, там сложно заблудиться. Есть на маршруте и глухие участки, в Башкирии, например, в районе Инзерских Зубчаток и хребта Кумардак, в Челябинской области — в районе хребта Нургуш.

Планы на будущее

Маршрут тропы будет дорабатываться, в планах у Раиса Габитова — создать единый трек протяженностью около тысячи километров через весь Южный Урал. С «Тургояк» тропу планируют продолжить на юг Башкирии и в Оренбургскую область — до Долгих гор.

— В планах идти на юг, и, более того, мы хотим сделать Западный вход на тропу через Ашинский район, — делится Раис Габитов.

Описание Южноуральской тропы, состоящей на сегодняшний день из трех частей.

Первая метка тропы была нанесена в 2017 году по дороге на гору Малиновую (горный массив в 6 километрах от Белорецка). Летом 2022 года волонтеры завершили маркировку трехсот километров маршрута тропы.

Первый участок тропы начинается на курорте Банное из села Геологоразведка. Тропа проходит через вершину Кутукай, потом огибает озеро Банное и уходит в горное ущелье, затем путь лежит в сторону Абзаково. Колоссальная работа была проведена в болотистых местах маршрута. Там были построены деревянные настилы. Например, это местность вблизи горы Ирмель. Здесь проложен почти километр настила: от горы Синяк до Ирмеля (со стороны деревни Николаевка).

Вторая часть тропы начинается от Белорецка через Первую и Вторую горы Малиновые, через хребет Ялангас. Здесь есть участок, которого раньше никогда не было в маршрутах — спуск на Журавлиное болото. Далее путь лежит к Инзерским Зубчаткам, потом на поселок Верхнеаршинский, далее тропа идет вдоль старой узкоколейки на Ирмель по классической тропе природного парка.

Третья часть тропы проходит в Челябинской области: нитка маршрута спускается с горы Ирмель в село Тюлюк, далее путь лежит по нацпарку Зюраткуль до кордона Трех вершин, через озеро Зюраткуль, деревню Веселовку, хребет Уреньга, Златоуст, нацпарк Таганай к озеру Тургояк.

Скачать трек маршрута для навигатора можно в интернете. На треке указано, где находятся родники, колодцы, мосты, броды, туристические базы, отели, магазины, стоянки, вершины и интересные локации.